



中国常驻联合国代表敦促 通过对话协商寻求乌克兰问题全面解决

联合国大会第11届紧急特别会议2日就有关国家提出的乌克兰问题决议草案进行表决。中国常驻联合国代表张军出席会议,在表决中投了弃权票,并就中方投票立场作解释性发言。

张军表示,乌克兰局势仍在急剧变化,形势发展令人痛心。中方在乌克兰问题

上的基本立场是一贯、明确的。中方始终主张尊重各国主权和领土完整,根据联合国宪章宗旨和原则和平解决国际争端。当前最重要的是尽可能缓解现地局势,避免冲突升级甚至失控。俄罗斯同乌克兰已经举行首轮谈判,尽管存在分歧,双方都表现出继续推进谈

判的意愿。中方对此表示欢迎。面对十分复杂敏感的形势,中方再次呼吁国际社会坚持政治解决大方向,为当事方直接对话谈判创造有利氛围和条件。

张军指出,联合国和有关各方采取的任何行动,都要以地区和平稳定为重,以各方普遍安全为重,为紧张

局势降温、推动外交解决起到正面作用。遗憾的是,刚才提交本次紧急特别联大表决的这项决议草案,事先没有在全体会会员国范围内进行充分磋商,没有全面考虑当前危机背后的历史经纬和复杂矛盾,没有强调安全不可分割原则的重要性,也没有突出推动政治解决、加大外

交努力的紧迫性。这些都与中方一贯坚持的立场主张不符,中方不得不对决议草案投了弃权票。

中方呼吁国际社会本着负责任态度,推动有关各方尽快回到政治解决的轨道上来,通过对话协商寻求乌克兰问题的全面解决。中方愿继续为此发挥建设性作用。

俄乌第二轮谈判开始 俄军攻下乌重镇赫尔松市

俄罗斯代表团团长、总统助理梅金斯基2日说,俄代表团已抵达白俄罗斯别洛韦日森林,准备与乌克兰代表团进行第二轮谈判。据俄罗斯塔斯社3日报道,乌克兰代表团已乘坐直升机抵达白俄罗斯境内的别洛韦日森林,双方谈判开始。此外,俄军2日攻下乌南部赫尔松州首府赫尔松市。

俄罗斯代表团团长、总统助理梅金斯基2日说,俄代表团已抵达位于白俄罗斯布列斯特州的谈判地点别洛韦日森林,准备与乌克兰代表团进行第二轮谈判。俄乌双方将在谈判中讨论停火以及建立人道主义走廊问题。

乌克兰赫尔松市市长科利哈耶夫2日晚在社交媒体发表声明说,俄军已进入赫尔松市。



俄罗斯一所大学的志愿者整理民众捐赠的药品 新华社发

乌克兰总统办公室方面表示,暂不对赫尔松市当前局势予以表态,当地战斗“仍在继续”。

俄罗斯国防部发言人科纳申科夫2日早些时候说,俄

军已完全控制乌克兰赫尔松市。该市民用基础设施、民生保障设施与城市交通运转正常,没有发生食品与必需品短缺情况。

中国外交部: 乌克兰危机始作俑者应承担 应尽责任而非嫁祸于人

就西方媒体针对乌克兰问题发表报道中的有关涉华内容,外交部发言人汪文斌3日表示,相关报道纯属虚假信息。希望危机始作俑者好好反思一下他们在乌克兰危机中扮演的角色,切实承担起应尽责任,而不是嫁祸于人。

汪文斌说,近来国际媒体多次提到,美国前国务卿蓬佩奥表示,拜登总统只要保证不接纳乌克兰加入北约,就可以结束此次危机,阻止爆发战争,但他们不这样做。

扩张将是美国政策中最致命的错误。遗憾的是,美国政府对此置若罔闻。美国著名国际问题专家弗里德曼近日发表文章指出,美国关于“北约东扩”的重大决策失误导致与俄方关系恶化,美政府应该承担相当大的责任。美国前国会众议员加巴德表示,拜登总统只要保证不接纳乌克兰加入北约,就可以结束此次危机,阻止爆发战争,但他们不这样做。

最新俄乌军队伤亡人数公布

俄军498人阵亡,乌军阵亡人数超2870人

根据俄罗斯国防部发言人科纳申科夫2日晚间发布的通报,在此次特别军事行动中,俄军已有498人阵亡,乌克兰军队阵亡人数超过2870人。

根据俄国防部网站发布的消息,科纳申科夫说,在此次特别军事行动中,俄军受伤人数为1597人,乌方参战人员受伤人数约为3700人。“根据目前已经确认的数字,被俘的乌军人数为572人。”科纳申科夫说。

另据科纳申科夫介绍,截至目前,俄军共摧毁乌克兰军事基础设施的1533处目标,其中包

括54个指挥所和通讯中心,39套防空导弹系统和52个雷达站。俄军还摧毁了乌军60架飞机和47架无人机,484辆坦克及其他装甲车辆,63门多管火箭炮,217门野战火炮和迫击炮,336辆军用特种车辆。

乌克兰国防部副部长马利亚尔2月28日在社交媒体发文说,从2月24日到28日早上6时,乌军共打死打伤5300名俄军士兵,击落俄军飞机29架、直升机29架,击毁俄军坦克191辆、装甲车816辆、大炮74门、防空系统5套。

据新华社

分歧能否缩小,形势有哪些变化?

俄乌第二轮谈判为何扑朔迷离

在国际社会普遍呼吁俄罗斯与乌克兰通过对话解决冲突之际,俄乌第二轮谈判预计3日举行。在俄乌冲突持续的严峻形势下,本轮谈判能否缓和紧张局势,引起高度关注。

谈判地点为何难确定

俄乌双方在谈判地点选择上多有交锋。首轮谈判前,俄方要求在白俄罗斯首都明斯克举行,乌方则主张在波兰华沙、匈牙利布达佩斯、土耳其伊斯坦布尔、斯洛伐克布拉迪斯拉发等北约成员国城市举行。

最终,双方达成折中方案,在白俄罗斯靠近乌克兰边界的戈梅利州举行谈判。

双方分歧能否缩小

俄乌双方代表团2月28日在戈梅利州举行首轮谈判。谈判持续约5小时,因双方分歧巨大,谈判未能取得实质性进展。在第二轮谈判中,双方能否就原则性问题达成谅解,也被打上巨大问号。

俄方代表团团长梅金斯基2日向媒体介绍,俄乌双方在首轮谈判中提出各自立场,并就部分问题达成谅解,然而就一些原则性问题,乌方代表团尚需请示领导层。按照梅金斯基说法,双方将在第二轮谈判中讨论停火以及建立人道主义走廊问题。

同日,乌克兰总统办公室顾问阿列斯托维奇对乌克兰

媒体说,在同俄方的第二轮谈判中,“我们将坚持自己的立场”。

形势出现哪些变化

赫尔松市市长科利哈耶夫2日晚在社交媒体发表声明说,俄军已进入赫尔松市。乌克兰总统办公室方面表示,暂不对赫尔松市当前局势予以表态,当地战斗“仍在继续”。

美国政府2日宣布新一轮针对俄罗斯和白俄罗斯的经济制裁措施。欧盟当天也宣布加大对白俄罗斯制裁力度。与此同时,围绕一些对乌克兰局势进行军事干预以及在乌设立禁飞区的提法,美国及其北约盟友淡化回应。